

以色列实施自去年底以来最猛烈的空袭行动，加沙停火谈判更难破局

外交部：

中国始终是非洲开辟减贫新路径的重要贡献者

新华社北京8月26日电（记者 董雪）外交部发言人林剑26日表示，中国始终是非洲探索现代化发展新道路的有力推动者，开辟减贫新路径的重要贡献者，愿以2024年中非合作论坛峰会为契机，继续与非洲携手推进减贫进程。

当日例行记者会上，有记者问：近期，很多非洲媒体和学者关注中非减贫合作，认为中非合作为非洲实现粮食自给自足、消除贫困和改善民生带来了新希望。发言人对此有何评论？如何评价中非合作对非洲减贫的重要意义？

林剑表示，消除贫困是人类共同使命，也是非洲人民共同心愿。从“十大合作计划”到“九项工程”，减贫始终是中非合作的重要组成部分。“多年来，我们秉持真实亲诚理念和正确义利观，积极落实《中国和非洲联盟加强中非减贫合作纲要》，在中非合作论坛框架下开展减贫交流合作，取得显著成果。”

他介绍，在“减贫惠农工程”中，中国立项实施47个减贫和农业项目，培训近9000人次农业人才，推广300多项先进适用技术，惠及非洲100多万小农户。中国菌草技术带动当地数十万人增收，中国杂交水稻推动非洲多国水稻产量从每公顷平均2吨提升到7.5吨，中方专家设立水稻减贫示范村让“人人有所食、人人有储蓄”成为现实，中国企业建立农业合作园区和农产品加工厂极大提升当地农产品附加值，中国建立的非洲农产品输华“绿色通道”让一大批优质非洲农产品走进中国。“百企千村”项目中，中国在非企业实施了320个社会责任项目，超1万个村落社区受益。中方还举办多场非洲基层干部减贫交流研修班，分享减贫经验。

林剑说，中非合作还积极助力非洲大陆工业化进程，提升当地经济自主发展能力。尼日利亚莱基自贸区、中埃·泰达苏伊士经贸合作区等中方参与投资的合作园区大大促进了非洲国家对外招商引资，通过产业集群助力“非洲制造”走向世界。中方在15个非洲国家建成17个鲁班工坊，促进当地民众就业。

他表示，中国始终是非洲探索现代化发展新道路的有力推动者，开辟减贫新路径的重要贡献者。“我们愿以即将举行的2024年中非合作论坛峰会为契机，继续与非洲携手推进减贫进程，为非洲人民创造更加美好的未来。”

俄罗斯与乌克兰互相发动大规模空袭

新华社莫斯科/基辅8月26日电 俄罗斯与乌克兰26日互相发动大规模空袭。袭击造成乌境内停电，俄罗斯多地基础设施受损。

俄国防部26日通报说，防空部队在俄罗斯萨拉托夫州、库尔斯克州、别尔哥罗德州、布良斯克州、图拉州、奥廖尔州、梁赞州和雅罗斯拉夫州上空击落22架乌克兰无人机。

萨拉托夫州地方卫生部门表示，当天乌无人机对该州的袭击造成4人受伤。雅罗斯拉夫州州长叶夫拉耶夫26日说，乌军无人机试图袭击该州一处炼油厂。

《乌克兰真理报》26日报道说，乌军当天出动无人机，袭击了位于俄罗斯萨拉托夫州恩格斯市的俄军军用机场。

乌克兰总统泽连斯基26日在社交媒体上说，乌方正统计空袭造成的损失情况，俄军针对的是乌“关键民用设施”。俄罗斯国防部26日发布通报说，俄军当天使用高精度远程空基和海基武器，对保障乌克兰军工综合体的能源基础设施进行了大规模集群打击。

相关新闻

火上浇油 美国向中东部部署两个航母打击群

新华社专电 中东地区局势持续升温之际，为宣示美国对以色列“坚决支持”，美国国防部长劳埃德·奥斯汀8月25日宣布在中东地区部署“亚伯拉罕·林肯”号和“西奥多·罗斯福”号两个航母打击群。

俄罗斯卫星通讯社援引美国国防部声明报道，奥斯汀25日与以色列国防部长约瑟夫·加兰特通电话时重申，美方“坚决支持”以方应对“伊朗及其地区盟友”的威胁，决定在中东地区部署两个航母打击群。

“林肯”号航母打击群上周抵达中东地区，本应替换在阿曼湾执行任务的“罗斯福”号航母打击群。美方做出此番调整前，黎巴嫩真主党25日对以色列发动大规模袭击，以色列现已进入48小时紧急状态。

舆论注意到，美国政府明明以实际行动为以色列“站台”、加剧中东地区紧张局势，却言之凿凿谋求给局势降温。美军参谋长联席会议主席查尔斯·布朗24日开启中东之行，声称专为缓解地区局势而来。

据以军消息，布朗25日抵达以色列，与以军总参谋长赫齐·哈莱维会晤。

25日，黎巴嫩和以色列互相打击对方境内目标，双方冲突骤然升级，引发国际社会对冲突滑向地区战争的广泛担忧。分析人士指出，加沙冲突的负面影响加速扩散，中东地区局势本已岌岌可危，黎以交火升级或令局势进一步恶化，让陷入僵局的加沙停火谈判更难破局。

“战争边缘”

分析人士表示，此次交火令黎以局势更加复杂，双方行动规模较以往明显扩大。不过，由于全面战争会给黎以双方都造成巨大损失，黎真主党和以色列方面均有所顾忌。

黎巴嫩《东方-今日报》指出，黎真主党第一阶段报复行动没有针对以方民用目标或公共基础设施，其使用的火箭弹给以方造成的损失不大，袭击不足以引发大规模战争。以外交部长卡茨25日表示，以色列是在“行使自卫权”，“对全面战争不感兴趣”。

分析人士认为，对黎真主党而言，以军在军力上占优，若与以方全面开战，黎巴嫩本已糟糕的国内经济势必再遭沉重打击；对以色列而言，加沙冲突还未平息，此时如再与黎真主党全面开战，两线作战将大大加重以军负担。

黎以交火后，美国总统拜登表示“密切关注黎以局势”，指示美方官员与以方保持沟通，并强调美方支持以色列的“自卫权”。五角大楼称，美国防部长奥斯汀已与加兰特通话。以媒体报道说，两位防长“讨论了避免地区局势升级的重要性”。

以色列特拉维夫大学中东问题专家埃亚勒·齐塞尔在接受新华社记者采访时表示，以色列和黎真主党进入长期“消耗战”，但双方都不希望爆发全面战争，当前的“战争边缘”状态可能将持续下去。

僵局难破

黎以交火是加沙冲突的外溢影响。卡塔尔半岛电视台报道说，黎真主党领导人纳斯鲁拉表示，如果加沙实现停火，他们将停止对以方的袭击。

黎巴嫩《东方-今日报》分析说，黎真主党在舒库尔遇刺3周后才对以色列发动袭击，部分原因是想破坏加沙停火谈判。半岛电视台网站25日也报道说，纳斯鲁拉表示，推迟袭击以色列的原因之一是为加沙停火谈判留出时间。

媒体和分析人士认为，鉴于谈判双方立场难以弥合，此次黎以交火对谈判的影响并不明显。齐塞尔认为，虽然以色列在加沙地带的战斗“接近尾声”，但在停火谈判中，以色列与哈马斯分歧巨大，加上以色列总理内塔尼亚胡领导的右翼政府因国内政治考量希望冲突继续，双方达成实质性协议难度很大。

分析人士指出，只要以色列持续在加沙地带的军事行动，声援哈马斯的黎真主党就不会停止对以色列的袭击，实现加沙地带停火才是缓解地区紧张局势的根本途径。

（据新华社布鲁特/耶路撒冷8月25日电）

黎以冲突再升级 中东局势会否失控

25日，黎巴嫩和以色列互相打击对方境内目标，双方冲突骤然升级，引发国际社会对冲突滑向地区战争的广泛担忧。分析人士指出，加沙冲突的负面影响加速扩散，中东地区局势本已岌岌可危，黎以交火升级或令局势进一步恶化，让陷入僵局的加沙停火谈判更难破局。

交火升级

黎巴嫩真主党25日宣布，当天对以色列进行大规模袭击。在实施报复行动约一个半小时后，黎真主党发表声明称，该组织向以色列11个军事地点发射超过320枚火箭弹，对以色列第一阶段打击已“胜利结束”。

上海外国语大学中东研究所副研究员赵军认为，从战略意图来看，黎真主党此次发动袭击除了报复以色列、声援巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）、策应伊朗外，还有部分目的是为了试探美国支持以色列的力度。

黎军方消息人士告诉新华社记者，以色列战机和无人机当天对黎23个城镇实施35次空袭，其间发射约70枚空对地导弹，以炮兵还向黎19个城镇发射约50枚炮弹。据黎巴嫩国家通讯社报道，自25日凌晨开始，以色列对黎实施的一系列空袭对当地电力、供水等基础设施造成严重破坏。这是自去年底以来最猛烈的一次空袭行动。

国际社会高度关注骤然升级的黎以局势，呼吁相关方采取行动，避免冲突升级。



8月25日，在以色列北部城市阿卡，以色列军舰在海岸附近游弋。（□前/新华社发）

探新路出经验作示范 答好“绿”“蓝”金融服务卷

农行山东省分行“金融服务乡村振兴齐鲁样板——潍坊示范区”建设两周年积厚起势

□李士庆 姜文娟

广阔田野生机盎然，蔚蓝色海浪涌动。近年来，潍坊市开启了拓展创新“三个模式”，打造乡村振兴齐鲁样板先行区的新征程。2022年9月，农行山东省分行首个金融服务乡村振兴示范区在潍坊拉开帷幕。

两年来，农行山东省分行坚守金融服务乡村振兴“十大模式”，聚焦绿色农业和蓝色海洋两大板块，拓展创新“9+7”典型做法，将服务领域由绿色农业扩展到蓝色海洋，持续为示范区建设注入金融动能。如今，潍坊示范区建设已积厚起势，结出累累硕果……

党旗红 党建统领谱写奋进新篇章

作为全省农行首个金融服务乡村振兴示范区，潍坊示范区被定位为农行山东省分行打造乡村振兴领军银行的“试验田”和“样板间”，承担着探新路、出经验、作示范的使命和重任。

品牌促党建，凝聚更强发展力量。农行山东省分行以党建业务融合为重点，以金融服务赋能乡村振兴为目标，系统推进党建品牌建设。辖内潍坊分行创新发布以“乡村振兴 潍有绿蓝”为主品牌的特色党建品牌体系，全面构建“1+1+N”党建共建新模式，聚力“绿色经济”“海洋经济”两大主题，推动各级党组织、党员干部开展外部结对共建、内部帮扶共建，形成了“共建促党建、党建促业务、业务强党建”的良性循环。

走进山东省寿光市孙家集街道三元朱村，干净整洁的村道延伸远方，路两侧是排列有序的景观树和新式路灯，不远处的高标准智能大棚鳞次栉比……

2008年，三元朱村党支部书记王乐义带领村民创办了乐义蔬菜旅游专业合作社，通过蔬菜规模经营，推广先进技术，节约生产成本。今年年初，当地农行300万元贷款又帮助他们流转了土地，扩建了高标准智能大棚，助力合作社做大做强。

“农行党员服务团队立即为我们申请了‘强村贷’，利率低还有财政补贴。”合作社社员王彦文说。据了解，农行寿光市支行依托“1+N”模式，与三元朱村党支部开展结对共建，双方共同强化党性教育，以“固定活动日+特色实践日”模式，常态化开展主题党日、理论学习活动。此外，双方共同构建柔性团队，推行整村金融服务，高效推进信息建档、农户贷款以及一揽子综合营销，实现银政合力服务乡村振兴。

在金融服务三元朱村的基础上，农行山东省分行迈出了整镇、整村金融服务乡村振兴新步伐，辖内分支机构纷



纷与县区、镇街等党政部门签订“1+N”结对共建协议，全力服务村党组织领办合作社、新型经营主体和农户融资需求，真正蹚出了一条“党建统领、政府搭台、银行唱戏”的路子。

农业绿 金融赋能现代农业再腾飞

位于山东省诸城市的东晓生物科技有限公司，主要从事玉米全产业链精深加工。一项采用精密膜过滤器进行精滤的膜分离技术，让企业发展步入了“快车道”。

“近年来，我们组建了生物技术研发中心，与国内多家生物技术研究院建立了长期产学研合作关系，目前的工艺技术具有分离纯化糖液效果好、滤速快、纯度高的特点，不仅对环境无污染，而且提高了产品质量。”企业负责人王松江介绍说。

作为国家级农业产业化龙头企业，东晓生物的发展壮大和产业升级，离不开金融机构源源不断的支持。围绕企业发展战略和技术升级规划，农行诸城市支行组建专门团队，集中优势资源，近10年累计为东晓生物提供超过6亿元的信贷资金，真正成为助力企业发展升级的“加速器”。

示范区不是“戴帽子”，而是要“闯路子”。立足乡村振兴的点、线、面，农行山东省分行在探索实践中，总结提炼固化了金融服务乡村振兴的“9个典型做法”，即“龙头企业+”“产业集群+”“村集体+”“新型经营主体+”“数字乡村+”“重点项目+”“供应链+”“生态农业+”“农机装备+”，覆盖了乡村振兴的全领域、全方位、全链条，全力助推农业产业化高质量发展。到今年6月末，农行山东省分行县域贷款余额5278亿元，较年初增加325亿元，增速高于全行贷款增速1.05个百分点；涉农贷款余额4158亿元，较年初增加671亿元。该行连续4年在全省金融机构服务乡村振兴考核评价中获得最高等次“优秀”。

海洋蓝 打造“蓝色金融”新典范

6月7日，山东省海洋局、潍坊市人民政府联合主办的海洋宣传日活动上，农行潍坊分行作为唯一受邀金融机构出席，与潍坊市海洋发展和渔业局签署战略合作协议，双方将围绕支持海洋经济优化发展布局、助力建设环渤海重要海洋港口、构建现代海洋产业体系和维护绿色可持续的海洋生态环境等领域展开合作，共同服务潍坊海洋强市建设。

涉海产业龙头企业、骨干企业金融服务覆盖率达到60%以上；支持海洋重点项目3个、投放6亿元以上；服务各类海洋渔业产业集群主体200户、投放5000万元以上……示范区内农行潍坊分行聚焦潍坊市海洋产业项目库、涉海企业清单等，加快布局“金融+海洋”，持续创新特色产品，通过“海洋装备+”“海洋化工+”“海洋渔业+”“海洋能



源+”“海洋医药+”“海洋环境+”“海洋设施+”7个典型做法，提高服务质效，拓展发展空间，让“金融活水”润泽“海洋蓝”，全力打造“蓝色金融”新典范。此外，农行山东省分行制定服务海洋强省战略指导意见，加大海洋渔业领域支持力度，贷款余额达到49亿元，支持了烟台耕海一号等国家级海洋牧场建设。

走进山东省寿光市营里镇境内，用于水产养殖的海域滩涂接连成片，一排排光伏发电板笔直挺立在上方，由近及远，整齐划一，俨然水上“阅兵式”，场面蔚为壮观。

“吉电（潍坊）新能源科技有限公司运营的200MW光伏项目，采用‘渔光互补’模式，水面上设立发电板，水面下养殖鱼虾、海参等喜阴水产，实现了一地两用。今年5月份项目建设已全面启动，预计投运后年均发电量达29万千瓦时，年节省标准煤9.2万吨。”项目负责人齐飞介绍。“渔光互补”让昔日盐碱地重新焕发了生机。针对项目建设融资需求，农行潍坊分行组建专业服务团队，量身定制金融方案，主动提供优先审批、优惠利率、优质服务等“三优政策”，实现审批授信8.8亿元，目前按项目建设进度投放7.4亿元。

产品新 创新驱动引领高质量发展

强村规模种植贷、债企链贷、农产升级贷……创新不止，发展不息，农行山东省分行的信贷产品名单中，时时有新品上榜。

根据潍坊金融资源禀赋和海洋经济特点，农行山东省分行围绕新业态、新形势，以“敢为天下先”的勇气，不断创新，完善产品和模式创新机制，形成专属的“产品包”，进一步发挥产品带动作用。

“多亏有咱们农业银行的资金支持，我们的大棚升级计划才能顺利进行。”作为农业银行的老客户，寿光市卓远农业发展有限公司的负责人刘民章对农行的服务很是满意，尤其是新推出的“农产升级贷”，刚好满足了他想要升级大棚、购买钢管的需求。

产品是打造示范区、服务“三个模式”的关键抓手。示范区建设之初，农行山东省分行量身定制了“金融齐鲁·潍坊乡村振兴贷”产品体系。两年来，在用好这些产品基础上，立足潍坊乡村振兴各领域需求，该行首创新推出服务粮食安全“强村规模种植贷”、服务供应链融资的“债企链贷”、服务农业现代化的“农产升级贷”等特色产品，并率先落地“一项目一方案”试点等业务，为金融服务乡村振兴走出了新路子。

征程万里风正劲，扬帆奋楫再起航。“金融服务乡村振兴齐鲁样板——潍坊示范区”建设两年来的累累硕果，见证着农行山东省分行以金融“活水”浇灌齐鲁乡村的实践与付出。因农而生，伴农成长。面向未来，我们期待，以打造服务乡村振兴领军银行为己任的农行山东省分行，以金融之笔绘就出农业强、农村美、农民富齐鲁大地崭新画卷。



①农行山东潍坊分行工作人员走访考察东晓生物，提供全方位金融服务 摄影：邵秀春
②农行山东潍坊分行一项目一方案模式信贷支持花卉产业集群 摄影：王殿昌
③农行山东潍坊分行组织专业团队为现代农业产业园提供专项服务 摄影：王殿昌